

国家自然科学基金申请数量创新高

今年已批准资助各类项目4万多项

本报讯 (记者刘洋)8月24日,国务院新闻办召开新闻发布会,介绍了国家自然科学基金2017年度项目资助进展情况。

据国家自然科学基金委主任杨卫院士介绍,在2017年3月1日~20日项目申请集中接收期间,国家自然科学基金委员会共接收依托单位提交的各类国家自然科学基金项目申请190840项,比2016年同期(172843项)增加17997项,增幅10.41%,申请量再创历史新高。

据悉,自然科学基金委安排中央财政经费资助计划248亿元,比2016年的229亿元增加8.30%。截至2017年8月15日,自然科学基金委根据《国家自然科学基金条例》和相关管理办法的规定,经评审批准资助科学基金各类项目40860项,直接费用1997346.66万元,已完成全年资助计划的78.29%。

为突出人才优先,培育创新队伍,今年人才类项目申请量继续大幅提高,青年科学基金项目、优秀青年科学基金项目、国家杰出青年科学基金项目、地区科学基金项目申请量增幅均超过10%。为面向战略需求,促进交叉融合,2017年提高了重大项目和重大研究计划的资助规模,共安排39个重大项目发布了指南,如“高速轨道交通系统动力学性能演化及控制”“帕金森综合征的神经分析化学基础研究”等,计划资助直接费用6945万元。目前已完成2项资助,直接费用3187.6万元。

世界机器人产业竞争呈现三大转变

颠覆性技术将引发爆发式增长

本报讯 (记者黄哲雯)“世界机器人产业格局正在发生的深刻变革,为中国机器人产业实现大发展、新突破提供了机遇,也加快了中国迈入智能社会的进程。”在8月22日召开的2017世界机器人大会论坛上,北京市经济和信息化委员会主任张伯旭这样说。

张伯旭表示,世界机器人产业正由“硬”竞争转向“软”竞争,与人工智能等技术结合成为关键;由已知领域应用的竞争转向未知领域应用的竞争,前沿技术特别是颠覆性技术加快发展和应用,会引发未知领域应用的爆发性增长,大量潜在新产业、新业态将会衍生;由产品竞争转向生态竞争,其范围、对象和内容将更加复杂,市场主体只有形成互依共生的生态系统才能在竞争中发展和提升。

据介绍,2016年中国工业机器人生产7.2万台,约占全球的1/4,中国已成为全球最大的机器人应用市场,正在从机器人应用大国向创新大国迈进。而作为世界机器人大会举办地的北京,具备成为全国机器人领军城市的基础。下一步,北京将按四大领域推进产业升级:在高端工业机器人领域重点发展人机协作、真空洁净、物流搬运等机器人;服务机器人领域重点发展医疗、公共服务、家庭服务机器人;特种机器人领域重点发展军用、空间和消防救援机器人;核心部件和前沿领域重点发展智慧识别软件和操作系统、减速器、伺服系统、人工智能等。

用科学击碎流言

“过午不食”是减肥良方?

不管是为了身体健康,还是为了保持好体形,现在的人们普遍流行减肥。于是,“过午不食”被不少人看成“减肥良方”,甚至有人当它是“养生秘法”,并多年坚持。

所谓“过午不食”,大概意思是“正午”(中午11点到下午1点)以后,直到次日黎明,都不再进食。

那么,“过午不食”这种减肥方法到底科不科学呢?

以往的医学实验证明,人如果长时间处于空腹状态,那么身体就会出现一些异常反应——调节体重的两种激素含量将大幅度偏离正常值,能够增长食欲、刺激饥饿感、加速胃排空及胃酸分泌的胆囊肽会急速增加;能够降低食欲、抑制脂肪细胞合成的瘦素则会大幅减少。这样的话,人在过午不食后不仅不会变瘦,反而会更容易发胖。

实验还表明,与不吃晚餐相比较,吃对晚餐更有助于身体健康——最好在晚17点至19点之间吃晚餐,并尽量保持规律;晚餐要吃得清淡些,多吃蔬菜和粗粮,也可以适当吃些肌纤维短、易消化的瘦肉或蛋类。

“过午不食”,实际上是古人和老年间人的养生方法,而对现在的我们来说并不适用。因为,和古人相比,现代人夜间活动量大,体能消耗大,还常常睡得很晚,如果过了中午就不再进食了,那么,维持身体健康运行的能量就会缺乏,进而造成营养不良。而且,人体胃中存在胃酸,如果长时间不进食,可能会导致胃酸对胃黏膜造成损害,久而久之就会出现溃疡等疾病。

所以说,“过午不食”并不适合每一个人,尤其是我们这些现代人。医学专家的养生建议是,过午要吃,而且还要高质量地吃,只有在健康的前提下,才能去实现自己对好身材的追求。

(储棕荷)

辽阳供电助力文明城市创建

8月16日,在辽阳市八一街教委交通岗附近,70余名身穿电力红马甲的服务队员正在清除电杆上的“野广告”,并对责任路段进行了清扫,这是辽宁辽阳供电公司积极配合政府部门开展全国文明城市创建活动的一项具体行动。

今年以来,辽阳供电公司认真贯彻落实市委、市政府部署,积极履行社会责任,通过一系列活动全力支持配合文明城市创建工作,助推全市创城工作扎实有效开展。

亮化工程促文明。66千伏东新甲乙线是为辽阳市城区供电的重要联络线路,原采取架空线方式并路经新运大街。当前,随着车流人流的增加及市容市貌要求的提高,市委、市政府决定对该段及供电线路进行改造,1.4公里的高压电缆需要入地,是一项惠民、利民工程。该工程于6月初开工,计划于9月末竣工。

在初期天气炎热、后续大雨频发等诸多不利因素下,辽阳供电公司甄选最优秀的施工人员,组成最强的攻坚力量,坚持“安全、文明、科学、精益”施工,确保项目建设的优质、高效推进。

优质服务树文明。在创建活动中,该公司服务队员坚持笑脸相迎,真心问候,尽量让前来办理业务的客户少跑一趟路、少等一分钟,并认真研究客户反映的“热点”和“难点”问题,确保件件有回音,事事有落实;打造“形象窗口”。全体员工牢固树立“四多”意识,即多看、多听、多想、多做,切实关心客户之所急,解客户之所困,帮客户之所需,以实际行动让客户满意,着力提升优质服务水平;打造“互联网+”供电服务新模式,认真落实各项便民、利民、爱民措施,实施e宝、掌上电力、微信缴费等新型服务措施,让客户缴费更便捷,提升客户满意度。(董政 吕品)

道德建设倡文明。该公司固化道德讲堂阵地,深入挖掘典型、精心设计环节,创新开展形式,使“道德讲堂”成为推进思想道德建设的新载体,根据供电企业的性质,将优质服务、社会责任等与创建活动紧密联系在一起,深入开展社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德教育,学习道德劳模、优秀共产党员的先进事迹,树立正确榜样,促进职工道德素质的提升。

志愿服务创文明。该公司坚持“学雷锋”活动常态化。把学雷锋活动与“两学一做”学习教育相结合,与学习型、服务型、创新型党组织建设结合起来,使学雷锋活动同日常工作相互融合,协调推进,鼓励公司广大员工践行善小,服务群众,用实际行动夯实文明城市的创建基础,树立电力企业良好社会形象。据了解,在今后工作中,辽阳供电公司将继续提供优质服务工作与创建文明城市长期、有机地结合起来,通过创建文明城市这个平台,相互补充、互相推动,并不断完善固化,形成长效机制,力促各项工作得到全面提升和加强。(董政 吕品)

打造创新阵地 激发班组活力

8月18日下午,靖江供电公司工会主席褚鑫带队赴靖江运维站陈铮创新工作室开展调研并指导工作。

陈铮创新工作室是靖江供电公司首批通过上级指导命名的创新工作室。在陈铮创新工作室,褚鑫一行在听取了工作室负责人陈铮对创新工作室相关规章制度及创新小组活动的介绍后,褚鑫对陈铮创新小组的工作思路和成果给予了充分肯定,希望在今后的活动中能够加强专业融合,进一步拓展创新内容,丰富创新成果,并将其转化为生产力,提升了公司生产效率和经济效益。

近年来,靖江公司紧紧围绕深入推进“两个转变”,争当创建“两个一流”排头兵目标,积极践行创新发展理念,指导和组织基层班组紧密结合班组建设工作目标和任务,全面开展群众性技术创新、QC小组研发、丰

富小革新、小改进、小建议、小节约、小核算、小经验“六小”活动内涵,充分发挥广大职工在建设创新型企业的主力军作用,最大程度激发创新热情和创造潜能,特别是通过创新工作室的示范引领,激发了员工的创新热情。

激活了员工的创新意识和创新能力,使班组参与技术创新的积极性、主动性和创造性得到充分发挥,公司涌现出了一批职工技术创新优秀成果。《分体式漏电监测仪的研制》《10kV、35kV手车柜一次核相专用绝缘工具的研制》《零线状态检测技术研究及预警平台的研发》《过电流检测装置的研究与应用》等创新成果,分别获得江苏省电力公司职工技术创新优秀成果一、二、三等奖。

公司为了积极营造企业创新创造氛围,工会制定了职工技术创新活动实施细则,以职工参与、服务一线、团队协作为原则,提出了

创新“五项机制”,全面激发研发活力。一是建立引导机制。加大群众性技术创新的舆论宣传,营造尊重劳动、尊重知识、尊重创新、尊重人才的氛围,提升传播效果,促进创新文化的培育;二是建立管理机制。建立起党政重视、工会牵头、部门配合、职工参与的工作格局,形成管理有系统、制度有保证、激励有政策的运作局面;三是建立培训机制。以培养有知识、懂管理、会创造的新型劳动者队伍作为群众性技术创新活动的目标,让更多的员工特别是青年职工积极主动地参与到技术创新的队伍;四是建立反馈机制,通过检查、调研和座谈,及时肯定、采纳和推广基层单位和员工的创新成果,推动全员创新氛围的形成。五是建立激励机制。坚持精神鼓励和物质奖励相结合的原则,对优秀创新成果进行发布、表彰奖励,激励广大干部职工向优秀创新成果项目完成人学习,全面提升公司自主创新能力,建设一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的职工队伍。(沙莎)

历时5年攻关,太钢终结了我国圆珠笔钢材纯粹依靠进口的局面——

用“笔尖钢”书写“中国力量”

本报记者 刘建林
本报通讯员 黄传宝

不同角度,连续不停地书写800米,未出现断线现象,且线条流畅均匀——随着太钢笔尖钢的问世,圆珠笔钢材纯粹依靠进口的局面就此改写。

太钢历时5年攻关,让笔尖钢走上生产线。如今,用这种笔尖钢制成的新笔头已经被安在国产品牌圆珠笔上,伴随着使用者沙沙书写的节奏,无比自豪地彰显了制造业的“中国力量”。

笔尖上的考验

“什么资料都没有,我们用几十公斤的炼炉开始实验,进行了成千次的摸索。”说起“笔尖钢”,负责此项目的太钢集团技术中心高级工程师王辉绵至今难以忘怀。

历时5年攻关,太钢把不锈钢新型材料成功应用于国内知名制笔厂家,产品质量稳定,性能与进口产品水平相当。这标志着我国圆珠笔笔头用不锈钢材料的国产化、自主化进程迈出了关键一步,对于打破国外产品长期垄断的局面具有重大意义,有力地促进了我国钢铁行业的提质增效和结构优化升级。

“笔尖钢”的研制成功,凝聚着太钢人的艰

辛。几年来,太钢项目攻关的人员一直都在苦心琢磨解决方法,甚至在休息、吃饭的时候也忍不住去思考。

炼特种钢是个精细活儿,从原料到笔尖钢丝,需要50多道工序,每一道工序都需要质量控制。如果炼钢有微小的气泡,钢丝就有可能在机器上穿孔,盘条轧制时也可能会表面开裂。为了钢丝外表不受一点剐蹭,王辉绵他们在吊运钢丝卷的时候,不用钢叉,而是用皮带,之后再用木箱来包装。

经过5轮近百项的试验,太钢先后在笔头用不锈钢材料的易切削性、性能稳定性、耐锈蚀性等7大类工艺难题上取得重大突破,掌握了贵重金属合金均匀化、夹杂物无害化处理等多项关键技术,为关键材料的国产化并实现批量生产奠定了基础。

灵感来自于“和面”

据王辉绵介绍,试验取得成功的灵感,竟是来自于擀面条包饺子时的“和面”功夫——面要想和得软硬适中,往里添加的水和“料”的比例很重要,相对应的钢水里就要加入合适的工业“添加剂”。普通的添加剂都是块状,如果能把块状变细变薄,钢水和添加剂就会融合得更加均匀,这样就可以增强切削性。

在电子显微镜下,太钢集团看到了添加剂分布均匀的“笔尖钢”。2016年9月,大规模炼钢十多

次后,第一批切削好的钢材终于出炉了。在这批直径2.3毫米的不锈钢钢丝上,从此可以骄傲地打上“中国制造”的标志。

太钢钢铁集团的轧钢车间里,红热的不锈钢被挤压成纤细的钢条之后,钢条再被拉伸成钢丝,最后切削出圆珠笔头。而在其大客户贝发笔业的测试实验室,用太钢原料生产出来的笔芯正在进行极限测试,在同一个角度下,每支笔芯都要连续不停地书写800米,要求不能出现断线情况。由于“太钢牌”笔尖的耐磨性、流畅度、均匀度已经达到国外进口笔尖的水准,包括贝发在内的多家国内制笔企业与太钢达成了供货合作。

“从2016年后半年第一批产品成功出炉直至如今,太钢送抵用户的钢材量已经从几吨提升到十吨以上,预计未来两年内能够实现替代进口。”王辉绵高兴地告诉记者:“如今,进口笔尖钢材的价格已经跌了四分之一。”

填补行业标准空白

“笔尖钢”,仅是太钢研发生产的众多新产品中的一个。

2016年,太钢高端产品研制的步伐明显加快,相继推出了十余种打破国外垄断的新产品。一批新、优、特产品陆续问世,成为太钢搏击市场、抵御钢铁“寒冬”的利器。在多数钢铁企业还在“熬冬”的时候,太钢率先实现了“冬泳”。

太钢作为不锈钢行业的龙头企业,始终致力于关键材料的研发生产和国产化推广。早在“十二五”期间,太钢就针对笔尖用不锈钢材料进行了大量的基础性研究试验,并与国内主要制笔企业和相关科研院所共同实施并完成了“十二五”国家科技支撑计划项目——“制笔行业关键材料制备技术研究与产业化”。这一期间,太钢经过大量的实验室研究和中试试验,获取了有价值的关键数据,基本掌握了笔头用不锈钢的特性和制笔行业对材料性能的要求。

标准就是话语权,有了标准,就能抢占竞争的制高点。在加快新材料研发的同时,太钢积极推进笔头用不锈钢材料生产的标准化建设。面对目前国内外尚无通用的易切削不锈钢笔尖材标准,现有的通用标准也不适用的情况,太钢在前期大量的试验基础上,着手组织起草《笔尖用易切削不锈钢丝》行业标准。易切削不锈钢丝的技术要求不但高而且指标参数繁多,太钢针对笔尖用不锈钢材料的分类及牌号、力学性能、表面质量等方面进行了规范,完成了该标准的起草,经过全国钢标委专家完善,最终成功制定出我国第一部《笔尖用易切削不锈钢丝》行业标准,填补了我国该类产品标准的空白。日前,该标准已经通过全国钢标委审核认定。

供给侧结构性改革·创新故事



妙手拓

拓,是将纸覆盖在金石器物的文字、图画上面,再用墨拍打,把文、图拓印出来的一种技艺。在河南偃师府店镇,有一位醉心传拓的“老拓人”,他叫裴建平。年届六旬的裴建平经过长期探索与实践,创新研究出“清水拓”及使用棕刷“扫纸入凹”等技艺,降低了拓对金石器物的损伤。他还提出“字口清晰、黑白分明、墨色均匀、墨不透纸、拓片完整”的二十字拓印标准。2012年8月,裴建平被授予洛阳市市级非物质文化遗产项目“传拓技艺”代表性传承人称号。图为裴建平为拓片“上墨”。

新华社记者 冯大鹏 摄

两台盾构机如何做到整体“入地”、在同一地铁线上同时作业?

一线职工设计出盾构机新型始发方案

针对地铁施工中,盾构机从城市路网中难以找到合适位置“入地”始发及盾构机不拆分整体“入地”的难题,一群在长春地铁施工的一线项目工程技术人员“脑洞大开”,设计出双斜向“入地”的π方案,极大提升了盾构作业效率。这项由一线职工自主研发的新技术已申请国家专利,经专家评审被认定为国内领先,具有广阔的应用前景。

2011年起,中国铁建二十二局集团一公司参与了长春地铁1号线、2号线三个标段建设,盾构施工总长度近8000延米。其中2号线线路长度1257米,900米采用盾构法施工。该隧道地质复杂,特别是盾构机始发方案成为制约工程进展的瓶颈。

在施工现场,项目部总工程师李建军指着繁忙的道路说,地铁盾构施工多是从车站始发。可他们担负的2号线南关站至烟厂区间,受条件所限两端车站均为暗挖车站,且道路不具备交通导改的条件,盾构施工只能采取侧向始发的形式。

“很多时候我们进行技术创新,都是被逼出来的。”李建军说,根据原设计,盾构区间采取侧向始发的横通道垂直线路方向设置,盾构施工一

次始发与接收后,再次进行始发与接收,盾构始发也必须分体始发,导致施工效率低下、施工周期较长。

面对紧张工期,项目部决定将1号线已检修完成的两台盾构机投入到2号线,可必须是首台盾构机地下接收以后,另一台盾构机才能始发。“怎样才能让两台盾构机始发开始并同时施工?怎样实现盾构整体始发,以最大限度加快工程进展?”2013年5月,地铁2号线上场伊始,项目部成立技术攻关小组。他们首先找到国内长期对地铁侧向始发技术进行研究的专家,并对相关地铁项目进行考察,但发现国内研究局限在垂直侧向始发,多采取分体始发的方式,并没有对怎样实现盾构整体始发进行研究。

“必须跳出来,寻找新的出路!”在这种思想指导下,技术小组成员、项目部测量队长高江涛“脑洞大开”,提出“能否将与地铁垂直的横通道改为45度斜交?”该方案的好处是,盾构机在竖井内组装完成后,通过横通道平移至掌子面进行掘进。两台盾构机均

由此能进入隧道整体始发,不再像原来那样分体始发,节约成本数百万元。”

讨论发现,这一方案虽然有了突破,但出土与进料在一个横通道的矛盾却没解决,会导致效率低下。

在电脑上绘出横通道与线路斜交的CAD图后,大家聚在一起七嘴八舌讨论着。这时,一名技术人员操作鼠标来回拖动CAD图,无意之中将CAD图反过来,盾构机侧向π型即双竖井双横通道始发方案竟然这样轰然诞生!

为了准确地计算各种技术参数,技术小组不仅进行计算机模拟,还按照1:50的比例建立沙盘模型,反复试验,准确计算横通道与正线斜交角度,盾构机转体参数、曲线转弯半径等大量数据,并一遍遍优化施工方案。最终,经过14个月的努力,进行了20余次论证模拟试验,他们创造的盾构机侧向π型始发设计取得成功,并得到建设、设计单位和有关专家一致认可。

依靠这项重大创新,项目部至少节约工期半年。他们施工的2号线BT6标段盾构区间右线、左线,分别于今年6月26日、5月29日顺利贯通,取得了较好的经济和社会效益。

(孔祥文 张洪柱)

上海用喷火无人机清除带电导线异物

本报讯 (记者钱培坚 通讯员李海南)“稳住、稳住,喷油,点火!”“塑料薄膜掉下来了!”8月16日下午,国网上海检修公司成功应用喷火无人机清除了飘挂在运行中的500千伏宜宣直流线路上的塑料薄膜,确保了迎峰度夏期间这条“西电东送”大动脉的安全稳定运行。这也是喷火无人机技术在上海电网的首次应用,极大地提升了输电线路异物隐患消除的效率。

线路巡检人员当天对宜华线巡视时,发现一条长约5米的塑料薄膜飘挂在2460号至2461号塔间的导线上,而且塑料薄膜距该线段同杆架设的接地极线路很近,在大风的吹拂下,薄膜随时可能飘挂到接地